

Precios de suscripción.

TOLEDO

Mes..... 0,50 ptas.
Trimestre. 1,50 »

PROVINCIAS

Mes..... 0,75 ptas.
Trimestre. 1,75 »

Pago adelantado.

LA JUSTICIA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

á precios convencionales.



25 ejemplares, 1,75 ptas.

Número suelto, 10 céntos.



Pago adelantado.

Se publica los sábados.

REDACTOR-JEFE: CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

Redacción y Administración: Ave María, 8.

El presente número sale con dos días de retraso, obedeciendo éste á dar cuenta á nuestros lectores de la reunión de los liberales y detalles relacionados con las próximas elecciones.

EL COPO

Lo acordado por las comisiones respectivas de los partidos liberal, demócrata y republicano, partes integrantes del *bloque*, ha causado grata impresión en todos los elementos radicales. Muy atinado ha parecido á todos lo acordado por la Junta de alianza, ó sea ir al *copo* en las próximas elecciones municipales, con el fin de ver si se pueden sacar triunfantes los trece candidatos necesarios para cubrir igual número de vacantes.

Esto, que á primera vista, sobre todo á los que comulgan dentro del credo conservador, les parecerá una arrogancia, bien mirado, conociendo las fuerzas de que disponen unos y otros, es un acuerdo perfectamente lógico, puesto que el *bloque* dispone de fuerzas más que suficientes para conseguir su propósito.

Si analizamos detenidamente los elementos con que cuentan los reaccionarios y los liberales, puestos en parangón, veremos que la diferencia es enorme, y que como los elementos radicales son más numerosos, es facilísimo obtener sobre ellos un triunfo seguro; á pesar de esto, es necesario no demorar en el presente caso, toda la actividad de que cada cual disponga, pues la lucha ha de ser grande, puesto que conservadores, *católicos* y carlistas, parece que han de luchar unidos en contra de la candidatura apoyada por el *bloque* de las izquierdas. Los candidatos que se dice, han de luchar en contra del *bloque*, son todos gentes acomodadas, y por lo tanto, de alguna influencia, por lo cual, conviene estar alerta y combatirlos con energía por sí acaso les da alguna *ideica* al ver su bolsa repleta de doblones.

Muchos que no conocen tal y como realmente es Toledo, ó solo le conocen por las referencias que les hicieron personas de ideas retrógradas, se creen que este es un pueblo esencialmente levítico que vive bajo la férula del clericalismo, y sienten y piensan, influenciados por los mismos retrógrados, ideales que caracterizan á estas clases de gentes. Los que esto crean, son víctimas de un crasísimo error; Toledo, la mayoría de sus habitantes, son esencialmente liberales, amigos de la libertad y el progreso, de esa libertad y ese progreso que tanto asusta á ciertas personas que parecen engendradas moralmente, con las mismas ideas que sustentaban muchos de los que rodeaban al monarca Fernando VII.

Es necesario, que en el presente momento, el pueblo de Toledo demuestre todo lo contrario á los que así piensan, que desvanezcan por completo el concepto que de él tienen formado, demostrando, á su vez, que aquí existen ideales progresivos, y que la luz de la razón y la libertad, ilumina nuestras conciencias. Para demostrar esto, hay que luchar con fe, con verdadera energía, sin vacilaciones de ningún género, poniendo toda nuestra influencia en acción con el fin de recobrar todos cuantos votos nos sea posible.

Apoderándonos del Municipio, obrando en él nuestros candidatos inspirados por la idea que profesan, su vida administrativa se desarrollará conforme á la razón y la justicia, y estará libre de las esquilmaciones que hoy por desgracia tiene.

Esto, el que nuestro Municipio tenga vida propia, más que á nadie le interesa al elemento obrero, pues,

su vida está íntimamente ligada á la vida municipal, por tal causa, debe de ser el primero en acudir á la lucha con verdadero ardor para conseguir tener dentro del Municipio representantes que miren y se interesen por él, pues hoy, por desgracia, aunque no debiera de ser así, dentro de estas Corporaciones se tiene más en cuidado las cuestiones políticas que aquello que afecta directamente á los bienes comunales.

La Junta de alianza liberal, liberales, demócratas y republicanos, lucharemos unidos; esta Junta ha acordado, basándose en el pensamiento de los elementos que forma aquí el *bloque*, ir al *copo*, fuerzas tenemos y sobran para conseguir nuestro fin. ¿Lo realizaremos?

El pueblo de Toledo tiene la palabra.

¡A LAS URNAS!

El próximo domingo están convocados los Comicios.

La lucha que se va á entablar tiene, como nunca, marcado carácter político.

El conglomerado que forma la derecha; los que se encuentran á gusto en el macho y por ello opinan que vivimos bajo el poder de Maura en el mejor de los mundos, han de echar el resto. Ya hace tiempo viene trabajando el Cuerpo electoral.

Los amigos del progreso y de la libertad; los que estiman que debemos europeizarnos y España dejar de ser feudo de plutocracias y de la clerecía, forman el otro campo.

Reacción ó libertad, clericalismo ó anticlericalismo. Tales son los términos de la batalla que ha de librarse el domingo que se avecina.

El peligro para la reacción es la libertad, y tiende, como es natural, á combatirla y desprestigiarla, utilizando astutas y alevosas armas.

El recipiente que recoge todas las partículas reaccionarias, atendiendo su propia conservación, es la iglesia que les presta calor y vida.

Risible es su intrusión dentro de la casa ajena, sin que nadie la llame y declarándose asimismo protectora de los que no la buscan, querer resolver la cuestión social con su inagotable caridad ya muy conocida.

Antes no se ocupaba, «un reino que no es de este mundo», más que de llevar almas cándidas al cielo; hoy pretende hacer la felicidad de todos en este mundo, sin descuidar la suya propia.

Lo malo es que al señuelo de los Sindicatos sólo acuden espíritus no convencidos, sino desfallecidos por el hambre.

El Sindicato de San José y Círculo Católico de Toledo, *servum pecus*, no son fuerzas serias para con su ayuda decidir la victoria de una elección.

«El pueblo está ya satisfecho de libertades y derechos políticos; lo que piensa es pan»; es otra de las añagazas que viene empleando la reacción para alejar á las masas obreras del lado de la libertad, tratando de narcotizar las energías de los que forzosamente han de ser sus naturales enemigos.

Mas no es preciso ir á estudiar á Salamanca para comprender que si nuestros padres y abuelos no hubieran hecho resonar el «Himno de Riego», el elemento obrero no tendría la personalidad que hoy goza y significa.

La cuestión social está íntimamente relacionada como la sombra al cuerpo con la política.

Sin las leyes de reunión y asociación, sin el sufragio universal, jamás se hubieran constituido las sociedades de resistencia.

El pan no se adquiere sin conquistar por completo la libertad moral y legal. Así como la cultura general traerá consigo, como es justo, el progreso *materal* de las clases trabajadoras.

Estas dos sacrosantas ideas constituyen el alma, el verbo del «bloque».

La reacción, que se ha apoderado de todas las manifestaciones de la vida nacional, aspira también á hacerse dueña de los Municipios.

Habrá quien considere tan falto de sentido al pueblo que grite como en los oscuros tiempos de un Fernando VII ¡Vivan las *caenas*!

Ha llegado la hora de dar la primera batalla á la plutocracia y clerecía acaudillada por Maura. ¡Á votar!

Las próximas elecciones

PREPARATIVOS PARA LA LUCHA

La reunión de los liberales.

Conforme se anunció por medio de carteles puestos al público y por la Prensa, la noche del pasado sábado, á las nueve y media tuvo lugar la reunión de los liberales, en el salón «Garcilaso», para tomar acuerdos sobre las próximas elecciones municipales, y marcar la norma de conducta que en ellas se debía de seguir.

Cerca de las diez dió principio el acto, con asistencia de buen número de liberales. Ocupada la presidencia por el jefe local Sr. Ruano, y el ex diputado á Cortes Sr. Novales, el primero expuso el objeto de de aquella reunión, lamentándose de no ver allí algunas personas del partido, aunque creía, que el no asistir sería debido á causas que se lo impidieran. También, saludó el Sr. Ruano á los nuevos elementos que han venido á engrosar las filas del partido liberal, cosa que no había hecho antes por haberse hallado enfermo.

Se lamentaba profundamente el Sr. Ruano de las mil habladurías, que tiempo atrás, con motivo de la celebración del mitin, habían corrido, cosa que sintió, pues en caso de haberlo permitido su salud, él hubiese quitado caretas, con el fin de que cada cual se hubiese presentado tal conforme era en sí.

En vista de esto—decía el Sr. Ruano—yo someto ante vosotros mi conducta, si creéis que soy digno de crítica, censurarme sin vacilar; á mí se me podrá tildar de insuficiencia para desempeñar el cargo que ocupó, habiendo dentro del partido personas que por su talento podrían ocupar mi puesto, podréis decir que no tengo la necesaria suficiencia, pero jamás que rehuyo ciertos acontecimientos, y que si hay alguien que tal cosa crea, se lo diga á él cara á cara, que allí estaba para contestarle. El Sr. Ruano, manifestaba, que no aludía allí á nadie por ser aquel un acto, en el cual iban todos á reunirse para la lucha, y en el que no debía suscitarse ciertas cuestiones, y dejando por lo tanto de hacer historia retrospectiva de los hechos, pasaba á tratar el asunto de las elecciones.

Hablando de la junta de Alianza liberal, dice que hasta ahora nada ha hecho, ignorando hasta dónde llegan las atribuciones de ella. Los demócratas y republicanos, dice, van á luchar juntos, y en este momento, esperan nuestra contestación para saber si nosotros nos unimos á ellos y juntos luchamos en las próximas elecciones.

Las instrucciones de Madrid—añade—aún no han venido, pero al juzgar por lo dicho en la Prensa, el Sr. Motet, ordena que vayamos á luchar con el *bloque*. El opinaba que se debía ir al *bloque*, que liberales, de-

mócratas y republicanos, debían luchar juntos, uniéndose igual que los elementos de la derecha; el señor Ruano, manifestaba, que se debía ir al *bloqueo*, pero ocupando como es natural los liberales el puesto de honor que les correspondía, manifestando á los presentes, si estaban conformes con que se fuera al *bloqueo*, y que la junta de Alianza se entendiese con las comisiones de los otros partidos, á lo cual asintieron con su conformidad todos los allí reunidos.

El Sr. *Bueno*, fundándose, en tener que salir necesariamente, al siguiente día fuera de la capital, y por tener que permanecer ausente algunos días, presenta su dimisión, como individuo de la junta de Alianza, siendo aceptada, y nombrando en aquel mismo momento, para sustituirle, á D. Pedro Martos.

El Sr. *Ruano*, manifiesta que hay cosas que no son para ser allí tratadas, y si estando reunidos los tres partidos, opinando que se debía autorizar á la Junta, para recabar de las otras el mayor número de candidatos posible, como así se hace.

Alvarez Uceda (Claudio), cree se debe nombrar una comisión de tres ó cuatro individuos jóvenes para que auxilie á la Junta en los trabajos electorales.

El Sr. *Ruano*, opina que, esa comisión, por ahora no la cree necesaria, y que cuando lleguen las elecciones, trabajarán todos, designando entonces personas, para que ayuden á los candidatos en sus respectivos distritos.

Se promueve una ligera discusión, sobre si la Junta nombra ó no candidatos.

El Sr. *Novales*, entiende, que la Junta solo está para transmitir á los otros los pensamientos del partido, y recabar, en la reunión con ellos, el mayor número de candidatos liberales posible, siendo el nombramiento de éstos cosa que incumbe al comité y á la Junta, para luego someterlos al criterio del partido.

El Sr. *Martos*, se muestra en un todo conforme con lo manifestado por el Sr. *Novales* y el Sr. *Alvarez Uceda* rectifica, manifestando que él solo proponía el nombramiento de la citada comisión para trabajos puramente electorales.

El Sr. *Martos* vuelve hacer uso de la palabra para manifestar, la conveniencia de que se alquilara un local, donde fuese el punto de reunión, para cambiar impresiones y llevar á cabo los trabajos electorales.

Los Sres. *Martos*, *Ormachea* y *Bedía*, individuos de la Junta, abandonan el salón, dirigiéndose al Casino Republicano, donde les aguardaban las comisiones de demócratas y republicanos, para saber si los liberales, estaban conformes con ir al *bloqueo*, y en tal caso, empezar á tomar acuerdos.

El Sr. *Ruano* dice que tan pronto como se nombre candidatos, reunirá al partido para someter dichos nombramientos á su aprobación. Además propone se haga una cuota de una, dos y tres pesetas, para que se suscriban los individuos del partido voluntariamente en la candidatura que tenga por conveniente, con el fin de poder sufragar los gastos que se ocasionen, estando todos conformes en tal idea, para lo cual se pasará á domicilio unos boletines, con el fin de que se lleve á cabo la cuestación.

En vista de que ninguno de los presentes, piensan hacer uso de la palabra, el presidente Sr. *Ruano* levantó la sesión.

En el Casino Republicano.

Desde el salón Garcilaso, nos fuimos al Casino Republicano, donde se hallaba reunida la Junta de alianza liberal compuesta por los tres elementos. Los Sres. *Hoyos* y *Martos*, nos manifestaron, que por lo pronto habían acordado el ir al *copo*, puesto, que habiendo estudiado el asunto se habían convencido, de que contaban con fuerzas suficientes para lograr sus propósitos. Habiéndonos manifestado ambos señores, que el número de candidatos que había de presentar cada uno de los partidos que integran el *bloqueo*, lo acordarían al siguiente día, nos retiramos.

La reunión de anoche.

Anoche, volvieron á reunirse en el Casino Republicano los que componen la Junta de alianza, acordando dar para luchar juntos, cinco puestos á los liberales, cinco á los republicanos y tres para los demócratas.

Nombres de candidatos.

Aún nada se sabe en definitivo, pero los nombres que el rumor público trae y lleva, son los siguientes: *Liberales*. Sres. *Ledesma* y *Medina*; que parece ser

van á la reelección, y los Sres. *Bueno*, *Pintado* (R) y *Jimeno*. *Demócratas*. Sr. *Relanzón*, *Montoya* y *Azucla*. *Republicanos*. Sr. *Hoyos* y bastantes más, por lo cual es difícil hacer conjeturas más ó menos lógicas. *Conservadores*. Sres. *San Pedro*, *Cabareda*, *Aguirre* (D. Fernando), *Camarasa* (J), *Micas* y *Piga*, á este señor se dice que están dispuestos á apoyarle decididamente los católicos. *Carlistas y católicos*. Sres. *Campoy*, *Gamero* y *González Orúe*. *Independiente*. D. *Mateo López*.

Estos son los nombres, que parece se dan como más probables.

Hay candidaturas como son las de los carlistas y católicos, que son de poco empuje.

Los del bloque.

Entre los elementos que integran el *bloqueo*, existe gran entusiasmo, y todos están dispuestos á ir á la lucha con verdadero ardor, guiados por la sacrosanta idea de la libertad. Su triunfo es segurísimo.

Los conservadores.

Los candidatos conservadores, personas acomodadas y que cuentan con el apoyo oficial, á pesar de esto, están, según nos dicen, algunos de ellos desesperanzados por completo, ante la terrible fuerza que representan los elementos que integran el *bloqueo*.

Los católicos.

Este partido, desconocido para nosotros, tiene puestas todas sus esperanzas en los obreros que componen el Sindicato de San José, como si esto fuera suficiente para decidir una elección, cuando sólo se trata de unos cuantos votos que favorecen, claro se está; pero que nada deciden en definitivo en el lado que se inclinan.

Los carlistas.

.....
.....
Buenos, gracias.

Los obreros.

Entre el elemento obrero es grandísimo el entusiasmo que reina; ayer tuvimos el gusto de hablar con un grupo de ellos y nos manifestaron que todos ellos están dispuestos á combatir con verdadero ahínco á los elementos que componen la derecha y apoyar decididamente la candidatura *bloquista*.

* * *

Las próximas elecciones, al juzgar por los preparativos, han de ser reñidas, así es que se han de poner indudablemente de manifiesto las fuerzas de unos y de otros; el triunfo del *bloqueo* se puede dar como seguro.

Y luego que diga Maura que él gobierna con la opinión.

El Sr. Díaz Cordovés.

Anoche llegó á nuestra capital el Sr. *Díaz Cordovés*, el cual tuvo varias entrevistas con distintas personas que militan dentro del partido conservador, con el fin de ultimar detalles respecto á las elecciones.

Esta noche ó mañana se sabrá de una manera cierta el nombre de los candidatos.

Conejales salientes.

Vacantes que quedan.—Primer Distrito, D. *Félix Ledesma* y D. *Luis de Hoyos*.—Segundo ídem, Don *Francisco S. Bejerano*, D. *Mariano Ortiz* (fallecido) y D. *Julián G. Patos* (renunció).—Tercer ídem, D. *José Vera* (por renuncia), D. *Francisco Palacios* (por renuncia), D. *Emilio Hernández* (por renuncia) y Don *Matías Moreno* (fallecido).—Cuarto ídem, D. *Félix Conde* y D. *Julián Besteiro*.—Quinto ídem, D. *Tomás G. de Nicolás* (renunció) y D. *Victoriano Medina*.

MI CINEMATÓGRAFO

(PELÍCULA NÚMERO 21.)

La voz de la carne.

Su rostro tenía una palidez intensa. Los ojos, aquellos ojos negros como la endrina que en su fulgor brillante despedían chispas de sensualidad, estaban apagados, estaban muertos, habían perdido toda su fuerte vitalidad, amortiguando su espejismo sin vida. Materialmente hundidos en sus cuencas estaban velados por unas grandes ojeras enfermas intensísimamente moradas.

Sus labios exagties, que en tiempo tenían jugo y fueron rojos, se entrecabían anhelantes, respirando con ansia, pidiendo vida. Su frente marfilina, estaba bañada por un sudor frío y copioso.

La fiebre al caer de la tarde se saciaba cruel sobre su divino cuerpo, sumiéndola en un terrible anonadamiento.

Los médicos auscultaron con sus estetoscopos el pecho y las espaldas de la joven conviniendo en que una anemia profunda minaba su ser; advirtiéndole á los padres, que ni las gotas de hierro, ni los reconstituyentes, por muy poderosos que fueran, podrían curarla, que su hija tenía exceso de vida, y la naturaleza, siempre sabia, levantaba su voz mostrando el remedio. Convenía casarla.

Terrible solución la dada por los doctores. Casarla, pues no era nada, cuando ellos precisamente achacaban el mal de su hija á las noches pasadas en vela ante la ventana en dulce coloquio con el sinvergüenza de su novio. Casarla con él, con aquel bohemio incorregible, voluntad independiente y rebelde, que engañó á su hija cautivando su corazón inocente, de manera que logró que ella pensara de la misma rara manera que él. Esto no podía ser, los médicos estaban equivocados, era una solución la suya descabellada, anómola, imposible de acatar, su hija se curaría sin dar tal paso. ¿Qué influencia podría tener el matrimonio que estuviera en relación con su enfermedad?

Cuando la joven se retiraba á descansar, y contemplaba envuelta por las sábanas la inútil hermosura de su cuerpo, de aquel cuerpo de martirizada virgen, sentía correr por sus venas torrentes de sangre que quería vivir, que pedía algo que la era sumamente necesario. Ella tenía exceso de vida, precisamente por eso estaba así, y si no se cumplía la voz de la carne, moriría física irremisiblemente, precisamente en los críticos momentos que su cuerpo, su temperamento, pedían vida á grandes gritos, cuando pedían aquella vida que ellos mismos tenían en sí estancada, muerta, esperando el rocío fecundador que la alegrara.....

Al terminar de una tarde triste y sin sol, envuelta entre las finísimas sábanas de su cama, murió la mártir por culpa de la estúpida, ignorancia de sus padres. Murió contemplando su divino cuerpo de odiosa virgen, aquel cuerpo que pedía vida y se la negaron.

F. de A.

CRÓNICA TRISTE

Pepe Muro.

Tarde bochornosa, pesada y soporífera, caliginosa y suave viento con hálitos de muerte, vírgenes púdicas que lloran las tristezas de una flor marchita, rostros macilentos de amigos sinceros que sienten en sus pechos la pena indecible de la ausencia eterna, lento sonar melancólico y nostálgico de campanas acomodaticias.

Para todos los temperamentos aporta pesar la triste muerte que lloro y comento, para vosotras las románticas que soñáis despiertas con el amoroso trovador, que cante sus quereres al pie de su ventana, y venza á cintarazos al bellaco importuno, el recuerdo poético de sus amores grandes, perdurará grabado de manera indeleble en vuestros corazones impresionables. Para vosotras, las positivistas, las amigas de un bienestar tranquilo.

Para vosotras, en fin, madres bondadosas que amorosas trenzáis en vuestro majín el porvenir dudoso de vuestros hijos díscolos, y los besos amantes del retoño adorado, las dotes generales del amigo muerto ocuparán de fijo un sitio preferente en vuestros almas nobles.....

....Así, pues, llorar vosotras soñadoras mientras buscáis con vuestros ojuelos vivarachos desde vuestro vitral confidente, y en el recodo obscuro de la calleja estrecha la sombra del amado; llorar vosotras, las vulgares, las que vaciláis en vuestra prosa calculada entre el oficial tercero del ramo de Hacienda y el tenedor de libros de la casa de Banca.

Y vosotras, las madres, las que en vuestro lógico egoísmo soñáis para vuestros hijos con la toga del magistrado ó la borla del catedrático, besad una vez más sus caritas rosadas y derramar una lágrima dulce sobre sus mejillas virginales.....

....La tarde se desgrana con dejos melancólicos; los últimos bostezos de la campana elegiaca de San Eugenio alteran solamente el silencio solemne de un atardecer triste; el fúnebre cortejo, tras leve descanso, y responso para los que queremos retardar en lo posible su entrada en la última morada, marcha hacia

el cementerio, multitud de amigos siguen á la carroza de la que penden cual cariñoso emblema varias coronas con expresivas dedicatorias....

....Y mientras el coche marcha perezoso y tranquilo al paso corto y metódico de sus caballos escuálidos, sin alejar de mi mente al amigo que fué, pienso en sus padres, siento por los seres queridos á quienes su muerte cercenó ilusiones, á los que mando mi más expresivo pésame y enjugándome una lágrima candente con mi pañuelo blanco exclamo tristemente:

¡Pobre Pepe!...

Descanse en paz.

PEPÍN CASTROLEJO.

LOS MEJORES MAESTROS

En otros tiempos hubiera bastado la palabra de Cicerón; hoy ni la de este tribuno ni la de tantos otros como figuran en la historia de la elocuencia de todas las edades, bastaría para hacerles caer. Ni el rubor les sale al rostro, ni por dentro deben sentir eso que se llama remordimiento y que siempre inquieta y desazona.

Cínicos es poco, y otro calificativo no se les puede dar, pues para algo mandan y disponen á su antojo de la justicia, como de una sirviente ganosa de complacer y agrandar.

Oyéndoles hablar y viéndoles reformar las costumbres, moralizándolo todo y encaminando al pueblo por la senda del bien y de la virtud para que peque lo menos posible y se haga al orden y la disciplina, únicas bases firmes sobre las cuales puede levantarse una sociedad nueva y sin vicios, como ellos desean; oyendo y viendo estas cosas, cuántos desde lejos habrán envidiado nuestra suerte y habrán deseado verse dirigidos por estos campeones de la virtud.

¡Pero desde cercal; si por desgracia han llegado á verlos, qué desencanto no habrán experimentado en sus ilusiones; de cerca habrán podido ver que los más necesitados de reforma, y de moralidad, y de virtud, y de conciencia, son ellos, ellos, los que fingiendo sacrificarse por el bien común, miran y trabajan sólo por el propio, y todo lo atropellan, todo lo arrollan con tal de seguir adelante y medrar.

¡Oh, aquéllos tiempos en que había hombres honrados! ¡Qué lejanos están! Hasta he llegado á creer que aquéllos tiempos no han existido nunca, la historia, por lo menos así lo deja sospechar. De vez en vez aparece un hombre raro y extraño, con vergüenza y honor; á cada edad le han correspondido unos cuantos; á la actual, muy pocos.

La austera República romana no tardó nada en corromperse; los magistrados severos, los senadores incorruptibles y las dignas matronas desaparecieron pronto, siendo sustituidos por otros que nunca se distinguieron por su severidad, rectitud y pudor. Y esto mismo había pasado mucho antes en otros pueblos y ha sucedido después en otros; pero el pueblo que siente germinar en su interior estos males, está muy próximo á su desaparición, por no tener derecho á subsistir. Así cayó Roma, la ciudad Eterna, ante el empuje de los bárbaros, que prestaron nueva vida y sangre nueva al relajado imperio.

Y hoy, si por la complejidad de la vida internacional moderna los pueblos no desaparecen por la invasión ni la guerra, evolucionan por sí mismos y saben rehacerse y comenzar una existencia diferente. Para esto hay que esperar aún; cuando los de abajo, vejados y oprimidos, maltratados y escarnecidos, no puedan más; cuando la arrogancia de los de arriba traspasa los últimos límites, entonces sólo estalla el pueblo y se producen esas evoluciones rápidas en su manifestación, lentas en elaborarse.

Nuestros moralizadores no han oprimido ni vejado bastante; todo se andará, que al paso que llevan aún no podemos abandonar la última esperanza.

Hoy sólo es ocasión de lamentar que los reformadores que nos han caído en suerte como son y no mejores, que nada se perdería con ello, y que recuerden á aquellos senadores romanos, cuya conducta vil y baja le hizo exclamar á un extranjero:

—Ciudad venal, tú tu venderás el día en que haya uno bastante rico para comprarte.

En Roma la ciudad lo era todo; aquí, en la frase podría quitarse esa palabra y reemplazarla, por la nación.

No hubo quien comprara á Roma, ¿para qué? ¿Había alguno capaz de fijar su valor? Y aunque lo hubiera ¿quién sería tan necio que diera su fortuna por una cosa que pudiese tomar sin resistencia?

A tí sí que te venderán, España, que has caído en manos de judíos, y como tales te entregarán; pero lo más triste es que sean esos mismos los que han puesto cátedra de moralidad y quieren colgártela á tí porque á ellos les molesta ya.

RICARDO FERRAZ.

SECCION DE POLÉMICA

Para La Tarde.

La polémica que con *La Tarde* teníamos la ha dado por terminada el colega, no sabemos si porque lo que decíamos á *La Tarde* la causaba molestia ó por habersele terminado el repertorio de argumentos.

Vaya con Dios el colega.

En su número del viernes, vuelve á meterse con nosotros como para rectificar una afirmación nuestra sin tener en cuenta, que al tratar de hacer esto él mismo se contradice.

Copiamos:

«*La Justicia*, en su último número, afirma:

«.... es innegable que en la actualidad nuestros Municipios y Diputaciones están copados por los elementos conservadores y reaccionarios....»

Luego agrega:

«Trasladamos la noticia á los concejales republicanos y liberales del Municipio Toledano.»

Esto, que quiere ser ironía, sin pasar de ser una simple humorada, nos demuestra que el escritor ático que en *La Tarde* haya escrito eso, lo ha hecho inconscientemente, pues si hubiese leído es imposible que hubiese obrado en tal forma.

Nosotros hablábamos en tésis general, por eso decíamos «nuestros Municipios y Diputaciones» y no «nuestro Municipio y Diputación», por lo tanto, no nos referimos á Toledo, donde sabemos que la mayoría en el Ayuntamiento es republicana y liberal.

En fin, esto ha sido otro nuevo tropiezo del *colega*; le aconsejamos, que antes de hacer una cosa se fije bien, así se evitará el tener tales deslices, con lo cual nada gana el periódico, ni quien le escribe.

LA MERIENDA NACIONAL

Este importante acto se verificó en nuestra capital ayer 18, en los alrededores del Castillo de San Servando, viéndose en tan pintoresco sitio muchísimas familias *haciendo por la vida*, constituyendo todo esto la solemnidad de las grandes romerías.

Todas las clases de la sociedad estaban allí representadas y la alegría, la fraternidad y el orden más completo fué la nota característica en tan respetable y trascendental acto político.

En las primeras horas de la noche regresaron á la capital la mayoría de los manifestantes, satisfechos de su conducta y congratulándose todos de que ni una sola nota discordante turbara la armonía de los que, en son de protesta, acudieron al sitio destinado para ratificar la manifestación iniciada por el Sr. Sol y Ortega en Madrid en el mes anterior.

Conste, pues, que Toledo ha respondido al llamamiento y de que no estamos *duermes* en la vieja ciudad de los Concilios.

En las inmediaciones del «Parador de San Blas» numerosas *fuerzas* vigilaban sin descanso con objeto de que no abriesen las puertas de dicho Parador para vender á los romeros lo que pudiera hacerles falta en la confección de las meriendas.

No está mal: la ley es ley; que no se despache los domingos para cumplir el descanso dominical es una cosa y hacer que los *desmemoriados* comieran ayer tarde muchas cosas sin *aderezar* es otra.

De todos modos, las precauciones y vigilancia de ayer tarde en el «Parador de San Blas», lo creemos un *exceso de fuerza*.

ESPECTÁCULOS

Coliseo Moderno.

La compañía de verso que dirige el *veterano* Calvera, continúa su cosecha de aplausos en este simpático teatro.

Entre las obras puestas en escena, figuran *El Abolengo*, de Linares Rivas; *El Afinador*, de Vital Aza, y otras más que hacen las delicias del numeroso y escogido público que llena el teatro.

La compañía en conjunto es buena, habiendo demostrado una vez más el amigo González Vegue su pericia como organizador y empresario.

La señora Pardo recita bien, siente sus papeles y dice con naturalidad, lo cual no es poco.

La Srta. Gil es monísima sin exageración, de inimitable gracejo, encanta al auditorio con su voz dulce y plañidera recita admirablemente y es una de las jóvenes que lograrán por tan excepcionales facultades abrirse senda en el enmarañado camino del teatro.

El Sr. Calvera, á quien conocía de antiguo por

haber trabajado en la Corte, es un actor de buena cepa que no necesita más lauros á su fama consolidada.

Los restantes cumplen como buenos.

Los días de moda hemos tenido el gusto de ver reunida en el bonito coliseo de la cuesta del Aguila, la flor y nata de la sociedad toledana, habiendo visto multitud de jóvenes que con sus bellezas espléndidas hacen más agradable allí la estancia.

Y por eso jura no faltar á ninguna de las funciones próximas.

CAMAROTE.



Bajo la presidencia del Sr. Benegas, se verificó la pasada sesión en nuestro Municipio. El señor secretario dió lectura á una moción del concejal Sr. Santamaría, en la cual solicitaba se pagaran los enseres de una escuela en la Diputación provincial.

La moción fué escuchada por los señores concejales y asistentes con verdadera atención.

Segundo asunto.—Instancia de D. Felipe Vargas, en la cual solicita se le exima de una servidumbre de alcantarilla, y se le abone la indemnización debida á causa de los daños que se le han ocasionado. A petición del Sr. Medina, el asunto pasa á estudio de la comisión correspondiente.

Tercer asunto.—Moción del Negociado tercero, en la cual da á conocer que han de elegirse en las próximas elecciones municipales.

A D. Julián G. Patos, concejal elegido, ha correspondido salir en el sorteo verificado. Las plazas que se han de cubrir son trece.

Cuarto asunto.—Instancia de D. Marcos Martínez, el cual, en nombre de D. Sergio Novales, solicita de la Corporación municipal, el correspondiente permiso para levantar una pared en la dehesa de su propiedad «La Alberquilla».

Otra de D. Prudencio Mora, solicitando permiso para ejecutar obras. Ambas peticiones son concedidas.

Quinto asunto.—Varios vecinos de la calle del Ángel, solicitan prohiba el Ayuntamiento el paso de carruajes por dicha calle; la Corporación accede á lo solicitado en cuanto se refiere á los carruajes de lujo, pasando á estudio de la comisión lo referente á carruajes dedicados á la industria.

Y no hubo más.

OLLEBAC.

NÓTIAS

La Redacción de *LA JUSTICIA* se asocia al dolor que aflige á la familia del desventurado amigo que fué en vida D. José Muro Segovia, y cuya muerte ha sido muy sentida por nosotros dada la grande y entrañable amistad que con él nos unía.

Descanse en paz el amigo.

Invitados por sus dueños asistimos ayer al nuevo Café servido por señoritas, establecido en la calle de la Sinagoga, núm. 7, en el que á más del buen servicio, pudimos admirar el buen gusto con que está decorado el salón y el exquisito trato de las simpáticas mujeres que sirvieron en el día de ayer á gran número de toledanos que seguramente serán constantes y asiduos parroquianos.

Nuestra enhorabuena á los activos dueños de tan bonito Café, para quienes deseamos suerte y prosperidad en el negocio.

El día 24 de los corrientes contraerá matrimonio, en el vecino pueblo de Ollas del Rey, la bellísima Srta. Fidela Tardío, hija del querido amigo nuestro, D. José, acaudalado propietario, con el joven de esta localidad D. Manuel Vidales.

A sus distinguidas familias enviamos nuestra enhorabuena y deseamos á los novios toda clase de venturas en el nuevo estado que han de tomar dentro de pocos días.

Ha regresado, completamente restablecido de su enfermedad, nuestro querido amigo D. Angel Martínez.

Al felicitar á tan simpático compañero por su curación, lo hacemos también por haber sido premiado en los Juegos Florales de Murcia por un trabajo al tema: «Medios prácticos para determinar los componentes de un terreno y averiguar la fórmula de abono químico más adecuada al cultivo que se explota».

En la tarde de ayer fué conducido al Cementerio el cadáver de D.^a Filomena Soria y Garay, madre de D.^a Patrocinio Esquivel, asistiendo numerosos amigos al acto, como prueba de lo sentida que para ellos ha sido su muerte.

A su cariñosa hija y á su hijo político D. Antonio Muñoz y demás familia, enviamos el testimonio de nuestro pésame.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital á nuestro querido amigo D. Sergio de Novales.

■ ■ ■

En la Junta general extraordinaria verificada ayer, á las once de la mañana, en las Casas Consistoriales, por la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo, se discutió y rechazó el proyecto presentado al Ayuntamiento por Mr. Delhaye, por creerlo dicha Sociedad perjudicial para los intereses de nuestra querida capital.

Siempre que la «Asociación Defensora de los Intereses de Toledo» vele y trabaje por el bien de nuestro pueblo, que es lo que le encomiendan sus Estatutos y para lo que fué creada, tendrá el aplauso y agradecimiento de los que á ellos encomiendan tan importante misión.

Y en la reunión de ayer, estuvo acertadísima esta Asociación, mereciendo, como siempre, un aplauso

sincero de los que queremos la prosperidad de la tierra en que pisamos.

Adelante, que ese es el camino que «la patria chica» nos señala.

■ ■ ■

Por S. M. el rey han sido firmados los correspondientes decretos disponiendo que el coronel D. Luis Fridrich pase á mandar el regimiento de Infantería de Covadonga y nombrando al de la misma graduación D. José Villalba, director de la Academia de Infantería de Toledo.

Reciba la enhorabuena nuestro querido amigo el culto y pundonoroso militar Sr. Villalba.

■ ■ ■

En la noche de ayer llegó á Toledo el excelentísimo Sr. D. Gumersindo Díaz Cordovés, creyéndose que su viaje está relacionado con asuntos de las próximas elecciones.

CASA SE VENDE

Plaza de las Capuchinas, núm. 3.

para tratar é informes

Sixto Ramón Parro, núm. 23.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

Rafael Gómez-Menor.

Imprenta, Librería y Encuadernación

Comercio, 57, y Sillería, 15.—TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de impresiones y encuadernaciones de lujo á precios económicos.

LA VALENCIANA

— GRAN ZAPATERÍA DE LUJO —

LA PRIMERA EN SU CLASE

Especialidad en calzado á la medida.

Comercio, 13, 15 y 16.—Toledo.

GRAN FÁBRICA DE RÓTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro.

de Manuel Viñado.—Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas-anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro. Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo: Don Raimundo de Pablos.—Valdecaleros, 1, teléfono, 87.

LA COMPETIDORA

GRAN FÁBRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS

Elaboración especial de vino puro del país, garantizado.

M. Lorenzo Sosa.

CAZALLA DE LA SIERRA

Nota de precios con arreglo á la nueva ley de alcoholes. Arroba de 16 litros con embase é impuesto.

Doble anís, 18 grados.....	19 pesetas.
Idem idem refinado, 19 idem.....	21 »
Triple idem idem, 20 idem.....	23 »
Idem idem especial, 20 idem.....	24 »
Idem idem idem, 21 idem.....	25 »
Idem idem extra, 22 idem.....	27 »

Caja de 12 botellas de $\frac{3}{4}$ de litro con precinto de pago.

Marca 1 racimo.....	27 »
Idem 2 idem.....	29 »
Idem 3 idem.....	31 »
Idem 4 idem.....	33 »
Idem 5 idem.....	35 »

Especialidades de la casa.

Flor de Cazalla.....	38 »
Croma de guindas.....	38 »
Garrafitas finas de un litro (sin correa) docena.....	40 »
Idem idem medio litro, (sin correa) docena.....	30 »
Idem idem de un litro (con correa) docena.....	47 »
Idem idem medio litro, (con correa) docena.....	37 »

NOTA IMPORTANTE. Esta casa tiene á bien de regalar en cada caja de botellas y garrafitas 6 copitas finas con la razón social de la misma, un cromó-anuncio, una elegante bandeja esmaltada y un saca-corchos.—Para pedidos en Toledo y su provincia dirigirse á D. RAIMUNDO DE PABLOS, Valdecaleros, 1.

RELOJERIA DE

ANICETO DEL VALLE

BELIÉN, 15.—TOLEDO

Esta casa, la más acreditada de esta capital, ofrece inmenso surtido en relojes pulseras y extraplanos de las mejores marcas.

Ventas á plazos y al contado.

15, BELIÉN, 15

* * * * *

TALLER DE ENCUADERNACIÓN

= DE =

JUSTO TORRES

PLAZA DEL SALVADOR, 4

Se hace toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.
Carpetas de todas clases.

* * * * *

Ya todo el mundo lo dice
y con sobrada razón,
no hay caramelo en España
que iguale á los de limón.

Hecho en forma de pitillos
y preparado en paquetes,
los vende por centenares
TELEFONO DE LA FUENTE.

Su clientela solicita
más que puede elaborar,
y por esa circunstancia
él no los quiere anunciar.

NUEVA DISOLUCIÓN ANTISÉPTICA Sustituye ventajosamente á la de sublimado corrosivo, sin ninguno de sus inconvenientes. Tiene un gran poder microbicida. No es tóxica ni cáustica. *Indicaciones.* Inflammaciones de la piel, heridas infectadas, erisipelas, etc.

PRODIGIOSO ANTIRREUMÁTICO Excelente remedio para la curación rápida y radical del reumatismo, neuralgias, gota, lumbago y toda clase de dolores nerviosos, sean agudos ó crónicos.

ELIXIR DENTRÍFICO Poderoso y eficaz remedio para los dolores de muelas y todas las enfermedades de la boca.

POMADA ANTIHEMORROIDAL Verdadero específico contra almorranas por rebeldes que sean.

Farmacia de Cabello.-Zocodover, 6.—Toledo.

GRAN ALMACÉN DE YESO

DE

NAZARIO DEL PRADO

PASEO DE LA ESTACIÓN NUM. 2

CARGA DE 92 KILOS (8 ARROBAS): 1,50 PESETAS

LA JUSTICIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

REDACTOR-JEFE: CÁNDIDO CABELLO SÁNCHEZ

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Toledo: Mes, 0,50 pesetas; trimestre, 1,50 id.—En provincias: Mes, 0,75 pesetas; trimestre, 1,75 id.; 25 ejemplares, 1,75 id.; número suelto, 10 cént.—Anuncios á precios económicos.

Redacción y Administración: Ave María, 8.